

# Ленинский ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 196 (7378)

Суббота, 30 сентября 1961 г.

Год издания 31-й  
Цена 2 коп.

## Навстречу XXII съезду КПСС



До съезда  
осталось  
17 дней

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВО — ДОСРОЧНО

В начале месяца, после обращения горняков шахты имени 7 ноября ко всем трудящимся города встать на трудовую предсъездовскую вахту, проходчики 10-го участка шахты имени Ем. Ярославского собрались вместе, обсудили это обращение и приняли на себя повышенные обязательства. Каждая бригада решила приготовить съезду партии хороший трудовой подарок. Так, бригада С. Д. Ковалева обязалась пройти за месяц 70 погонных метров выработок, а бригада Н. С. Кононцова — 65 погонных метров.

Свои обязательства проходчики выполнили досрочно. Сверх плана они прошли более 65 погонных метров и трудятся сейчас в счет октября.

### Подарок съезду

Невеселое настроение было у проходчиков бригады Михаила Калгина с участка № 6 шахты «Журилка-3», когда приступили они к проходке обрешечной печи № 88. Проходить ее надо было под выработанным пространством, а это уже настораживало людей. Не прошли и 20 метров — хлынула вода. Надели люди резиновые костюмы, но разве спасешься в них? С боем пробивались вглубь.

Сошла вода, остановился капеж. Веселее пошла работа. Но осторожность не спадала. Размахнись на весь бур, не рассчитай по верху как отбурить, отпали забой и посыплются вместе с углем порода, обломки леса.

### ВАХТУ НЕСУТ ШАХТОСТРОИТЕЛИ

Бригада проходчиков в М. Граба из Егоровского шахтостроительного управления борется за звание коммунистической. Сейчас она ведет проходку клетьевого ствола шахты «Никитинская-1».

В трудных горногеологических условиях приходится работать шахтостроителям. Но это не снижает темпов проходки. В сентябре они решили пройти 30 метров ствола при нормативе 21.

В этом коллективе хорошо трудятся члены звена Гарина — Нургалиев, Рафалович, Гарафеев и другие. Норму выработки они ежемесячно выполняют на 160 процентов, а 25 сентября довели ее до 208 процентов. В эти предсъездовские дни звено взяло на себя обязательство ежедневно давать по полторы нормы.

В. ХОДАНОВИЧ, рабкор.

Владимир Бирюков — воспитанник коллектива коммунистического труда шахты «Польсаевская-2». Мастерством ведения буровзрывных работ он овладел на участке № 6. Потом решил учиться в Кемеровском индустриальном техникуме.

Прошел год. И студент Владимир Бирюков приехал к польсаевцам на производственную практику. На 11-м участке ему с охотой доверили палить лавы мощного пласта. За короткое время работы на этом участке горняки увидели в практиканте хорошего помощника. Он рыхлит пласт как

## Участковый уполномоченный

— Вызываешь на беседу, думаешь являешься великан, богатырь, а придет такой плюгавенький, никудышный. Но злости в нем, хоть отбавляй, вреда людям, семье приносит много.

Капитан милиции Николай Иванович Чернышев на минуту замолкает. Его рассказ повествует не о благородных делах и поступках людей. Участковому уполномоченному приходится иметь встречи и дела с такой категорией лиц, которая нарушает общественный порядок, с правонарушителями.

За многие годы службы в органах милиции капитан Чернышев наперечет знает на своем участке фамилии и адреса всех тех, кто частый гость медвытрезвителя, кто хулиганит, учиняет дебоши в семье.

Большая и сложная работа ведется со всеми правонарушителями. И приятно сознавать, когда после такой долгой и кропотливой работы видишь, что человек начинает меняться, становится на верный путь. И нередко еще



Н. И. ЧЕРНЫШЕВ.

потом берет Николай Иванович телефонную трубку, звонит по месту работы своего подопечного, интересуется его трудовыми делами и слышит хорошие отзывы. Так вот случилось и с рабочим обувной фабрики Ефремовым. Бывало гонял жену, детей по улице.

— Ефремов, как вновь родился, — отвечает теперь на вопрос капитана директор фабрики.

На грани тюрьмы стоял Николай С. Картежник, пьяница, хулиган, он наводил страх на жителей улицы. Сколько с ним было разговоров и суровых и задушевных. А теперь ничего плохого не скажешь о нем. Женится, хорошо работает. Как-то на улице подошел к капитану, поблагодарил за все. Уже не беспокоится он за дальнейшую судьбу Степана Ш., Николая М. Все они порвали окончательно со своим прошлым, стали примерными семьянинами, хорошими производственниками.

Огромный объем работы уполномоченного. Ему приходится решать вопросы не только с правонарушителями, но и следить, чтобы на улицах участка было чисто, поддерживать связь с уличными комитетами, проводить беседы с жителями. Когда на собраниях жителей улицы Мельничной лог Николай Иванович проинформировал собравшихся о положении дел на участке да назвал

при этом имена всех тех, кто мешает жить другим, кто занимается неблагоприятными делами, то жители такую взбучку устроили им, что в другой раз едва ли кто захочет нарушать общественный порядок.

Тогда, когда речь идет о подростках, уполномоченный направляется к родителям, в школу. Добивается, чтобы не было на улицах безнадзорных детей, чтобы все они учились. Наперечет знает он семьи тех, где не хотят серьезно заняться воспитанием детей, где сами родители потворствуют хулиганству своих ребят. Есть, к сожалению, и такие. Часто встречается он с Почиваловыми, Бобровыми, Шиклиной, чьи дети всегда хулиганят, причащаются к нехорошим делам.

Нужны огромная выдержка, крепкие нервы, большая сила воли, чтобы вот так ежедневно встречаться и вести длительные беседы с людьми, порой нахальными, невыдержанными, грубыми. А ты будь с ними вежлив. Нередко приходится распутывать довольно сложный клубок, связанный с преступлением. Дни, недели проходят, прежде чем удастся напасть на след преступников. Так было и с группой хулиганов, совершивших ряд грабежей в ночь с 15 на 16 сентября. Пострадавшие давали приметы, а выяснилось потом, что ни одна из них не соответствовала действительности. Случая в раскрытии любого преступления нет, есть планомерная и кропотливая работа. Она решает успех.

Большую помощь оказывает тов. Чернышев дружинникам. Почти каждый день встречается с ними в городском штабе, дает инструктаж, помогает в работе.

Николай Иванович обладает всеми качествами советского чекиста. Человек большой культуры, он постоянно работает над собой.

Идет по своему участку уполномоченный милиции, несет службу. Он идет к людям, чтобы в случае нужды оградить их покой от нарушителей, помочь в беде. Идет человек облеченный определенной властью, идет страж порядка.

Н. КАПУСТИН.



надо, не отступает от строгих требований правил техники безопасности.

А недавно шахтный комитет профсоюза присвоил Владимиру Бирюкову звание «Лучший мастер буровзрывных работ». Портрет студента украшает сейчас Доску почета шахты.

На снимке: В. Я. БИРЮКОВ.  
Фото В. Зимарина.

\*

Вся страна готовится достойно встретить XXII съезд КПСС. Наши геологи идут в рядах передовиков производства.

В Ленинской геологоразведочной партии треста «Кубассуглеология» эта молодежная бригада считается одной из лучших.

На участке «Никитинский-Северный» она бурит геологоразведочные скважины, определяя границы залежей угольных пластов. Сменные задания молодые буровики всегда перевыполняют. Сейчас с бригадой трудится уже в счет ноября.

На снимке: верхний ряд, слева направо: Н. И. Казакевич, А. И. Демин, А. М. Моисеев; нижний ряд: Ю. П. Салагаев, А. В. Ивченко, В. П. Писарев, Н. А. Агольцов, И. И. Егоркин, бригадир.

\*



### ИЗВЕЩЕНИЕ

2 октября, в 5 часов вечера состоится семинар пропагандистов начальных экономических школ шахт в горкоме КПСС, и строек — в красном уголке треста «Ленинскошахтострой».

Отдел пропаганды и агитации ГК КПСС.



# Торговля — наше родное дело

(С 5-й СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА)

Рост благосостояния трудящихся города в последние годы стал настолько ощутимым, что только закоренелый пессимист и скептик не заметит его. Это отрядное явление особенно показательно в торговле.

За последние пять лет резко возросла продажа населению промышленных и продовольственных товаров. Вот только некоторые примеры. За это время продано 15 тысяч радиоприемников, 78 тысяч часов. По вечерам в тысячах квартир вспыхивают голубые экраны телевизоров, о которых в 1957 г. только шел разговор. Вдвое больше продано швейных изделий.

За пятилетие продажа мяса и мясопродуктов увеличилась в 3,6 раза, молока более чем в 5 раз. Только за истекшие месяцы этого года продано населению больше, чем за такой же период 1960 г. молока на 1230 тонн, масла животного на 63 тонны, сахара на 644 тонны и т. д. Значительно расширилась сеть магазинов.

Большая работа проведена в городе по улучшению общественного питания. 16 столовых оборудованы для работы с самообслуживанием трудящихся по почасному методу с последующей оплатой. На всех шахтах и некоторых других предприятиях открыты буфеты с горячей пищей, работают 10 магазинов полуфабрикатов, два кафе. Все столовые работают по единым прейскурантным ценам. Часто проводятся выставки-продажи кулинарных изделий.

Но было бы несправедливо умолчать о недостатках, и притом серьезных, в постановке торговли в городе. В свете новых больших задач по повышению благосостояния трудящихся, выдвинутых в проекте Программы КПСС, особенно нетерпимы большие промахи в торговле. На них и было сосредоточено основное внимание и в докладе председателя горисполкома А. И. Березина и в выступлениях депутатов на состоявшейся недавно 5-й сессии городского Совета.

## Самотеком план не выполнишь

Обобщающий показатель работы торговых организаций — выполнение плана товарооборота. И вот с ним-то, прежде всего, неблагополучно. Торговые организации города, — отмечено в докладе, — не справляются с планом товарооборота. В целом по городу за 8 месяцев текущего года недоделано к плану более 1,5 миллиона рублей. План выполнили только «Гастроном» и лесоторговый склад. Особенно плохо работали: ОРС треста «Ленинуголь» (т. Темерханов, Ковалев, Вайнбаум), «Спорткул» (т. Оскотский), «Книготорг» (тов. Сибяева).

По ОРСу промтоваров (начальник тов. Вайнбаум) из 30 магазинов план выполнили только 14, а по ОРСу продоваров (тов. Темерханов) — лишь третья часть магазинов.

Основная причина этому — самотек в организации торговли. Руководители торгующих организаций, зав. магазинами не следят за соблюдением ассортиментного минимума товаров в мага-

зинах. Так, в универсаме не было в продаже детской одежды и обуви, а на базе она имеется в полном ассортименте. В августе госторгинспекция проверила 23 продовольственных магазина, и в восьми не обнаружила... соли. Подобные примеры не единичны. Товары, поступившие на базы, медленно продвигаются в магазины. Еще 7 августа поступила на базу фарфоровая посуда, но в продаже ее не было в день проверки 23 августа.

Плохо учитывается спрос населения, из-за этого часто нет необходимых и совсем недефицитных товаров: электроутюгов, электроплиток, шнуровой резинки. В то же время велики сверхнормативные остатки. В промтоварном ОРСе, например, их скопилось на сумму 1.165 тыс. рублей.

В текущем году вдвое меньше ОРСом закуплено товаров в других организациях.

Ясно, что при таких упущениях нельзя иметь хороших показателей в торговле.

## Пора торговать культурно

Депутат тов. Жаркевич поднял важный вопрос о культуре в работе торговых организаций. Что и говорить, назревший вопрос. Более того, он не может ограничиться только рамками санитарной культуры. Пора идти дальше. Приятно, когда в магазине чисто, опрятно. Но еще большее удовлетворение испытывает покупатель, когда чутко и внимательно учтут его спрос, посоветуют, что лучше взять (особенно в промтоварных магазинах).

— Надо поставить дело так, чтобы покупатель, уходя из магазина, был доволен покупкой, — справедливо заметил один из выступающих.

Так, например, умеют делать в отделе готовой одежды универмага, в продовольственном магазине № 10 и некоторых других.

Но культура обслуживания пока остается низкой. О какой культуре может идти речь в специализированном рыбном магазине (единственном в городе!), в котором, по словам депутата облсовета тов. Кальсина, стены вот-вот развалятся. В магазине № 61 нет даже должного санитарного порядка.

С повышением культуры тесно связано внедрение более совершенных форм и методов торговли. Но руководители торгующих организаций робко и неохотно развивают их. В ОРСе, например, стокровенно отрицательно относятся к самообслуживанию. Пошли даже на отмену этой завоеванной формы торговли в ряде магазинов.

## Дело за поставщиками

Улучшение торговли во многом зависит от местных поставщиков, отмечает докладчик. У нас такими являются горпищекombинат, молзавод, обувная фабрика № 17, мебельная фабрика и ряд других.

Справедливы нарекания на изделия и обувной и мебельной фабрик из-за низкого качества.

Крупные недостатки имеются в работе хлебокомбината (директор тов. Ганенко). Мало того, что его продукция низкокачественна, здесь допускаются частые перебои в снабжении населения

хлебом. Попытка тов. Ганенко оправдаться не нашла поддержки у депутатов. Секретарь ГК КПСС, депутат тов. Пешков резко и справедливо раскритиковал руководство хлебокомбината за нераспорядительность и бездушие к трудящимся.

Но в этом вопросе есть и другие стороны. Директор гормолзавода тов. Тагильцев отметил, что главная причина в недостаточном снабжении города молочными продуктами — это затягивание строительства нового здания завода. На существующей производственной площадке с трудом можно только принимать поступающее молоко. Да и то трудно хранить — оно портится. Нет условий для производства более широкого ассортимента молочной продукции.

Серьезным тормозом в организации торговли мясопродуктами в магазинах является недостаток холодильных установок — отметил тов. Барях, управляющий мяскокомбинатом. Хотя он вынужден был признать, что в ряде случаев поргинен и мяскокомбинат, в частности в выпуске некачественной продукции.

Тов. Барях и начальник ОРСа продтоваров тов. Темерханов серьезные претензии высказали по обеспечению торговли автотранспортом. Внесено предложение, чтобы поставщики, например, мяскокомбинат, сами использовали выделяемый транспорт для доставки товаров в магазины.

## Нужны хорошие кадры

Да, нужны, чтобы решать новые большие задачи, чтобы изжить позорное явление в торговле — растраты и обман покупателей. А такие факты, к сожалению, еще не перевелись.

В докладе и в выступлениях депутатов тт. Гусарова, Кальсина и других были приведены примеры недобросовестности и прямого злоупотребления со стороны торговых работников: продавца магазина № 58 Колупаевой, зав. магазином № 31 Катасоновой, зав. магазином № 8 Гончарова.

Суровой критике подвергнуто руководство ОРСа и «Гастронома» за низкий контроль над работниками магазинов и столовых. В ряде магазинов имеют место случаи продажи недоброкачественных товаров (№№ 55, 61, 100).

Путь к преодолению этих недостатков состоит в выдвижении на работу в торговлю честных, добросовестных людей. Надо обратить внимание на подготовку торговых кадров. Ведь сейчас в торговле работает только один (!) человек с высшим образованием и 197 — со средним. Это в коллективе, насчитывающем 1199 работников!

Вторым средством борьбы с нарушениями советской торговли является усиление роли общественного контроля за деятельностью торговли.

Серьезное внимание уделено на сессии улучшению материальной базы торговли. Тт. Темерханов и Бордюговская высказали большую озабоченность неудовлетворительным состоянием их баз. Строительство их идет медленно, а поступающие товары из-за плохого хранения портятся.

Сессия приняла развернутое решение, направленное на решительное улучшение торговли и общественного питания в городе.



Иркутская область. На предприятиях и стройках области широко подхвачен почин ленинградских строителей, решивших вручать новоселам вместе с ключами от квартир гарантии-

ный паспорт. Первым эту инициативу поддержал коллектив СМУ-5 города Ангарска.

Многотысячный отряд строителей Ангарска в этом году работает по-новому. На всех участках для отделки жилых домов созданы укрупненные комплексные бригады. Каждый рабочий владеет несколькими смежными специальностями.

Комплексная бригада за месяц сдает пятиэтажный дом. Коллектив СМУ-5 добился того, что все жилые дома, школы, больницы, детские ясли и сады сдаются в эксплуатацию только с хорошей и отличной оценкой.

На снимке: руководитель бригады коммунистического труда Герой Социалистического Труда Ольга Яковлевна Потанова. Она первая в СМУ-5 со своими работниками откликнулась на почин ленинградцев.

Фото М. Минеева.

Фотохроника ТАСС.

## СПОРТ

## На кубок города

27 сентября на стадионе ДСО «Труд» состоялась очередная встреча на кубок города по футболу между командами шахты им. С. М. Кирова (капитан команды Антонов Анатолий) и ГПУ № 8 (капитан Грошев Владимир). На пятой минуте первой половины игры кировцы открывают счет. Удалось это сделать футболисту Александру Ефимову, а на 15 минуте представитель команды ГПУ № 8 Рыльцев выравнивает счет игры 1:1. У кировцев территориальное преимущество. Неловкое движение вратаря учащихся Анатолия Говоруцкого, и он сам себе в ворота заносит еще один мяч. Футболисту из команды шахты Ефимову на 30-й минуте удается красиво послать в ворота своих соперников, уже по счету 3-й мяч, а на последней минуте первого тайма

его товарищ по команде Анатолий Антонов увеличивает количество вбитых мячей до 4-х, на чем и объявляется со счетом 4:1 судей Асхадом Бикбаевым перерыв.

Во второй половине игры продолжают активные атаки со стороны более сильной команды — шахтовых футболистов, и уже на 4-й минуте кировец Александр Ефимов забивает 5-й мяч, а на 22-й минуте его товарищ Алешин Геннадий добавляет еще мяч в ворота команды ГПУ № 8. Ему же удается послать в ворота еще один, седьмой мяч и на этом внушительном общем счете 7:1 в пользу горняков шахты им. Кирова заканчивается календарная встреча на кубок нашего города по футболу. Кубковые встречи продолжают. Их остается еще пять.

Ю. САВИНСКИЙ.

## В МАГАЗИНЕ ПОДАРКОВ

В магазине «Ювелирторг», что на площади Победы, покупатели с удовольствием заходят даже и в тот день, когда до получения еще далеко, а то что уже получено, нашло применение. Идут папаша и мамаша присмотреть подарок к свадьбе молодоженам — хороший столовый сервиз, красивую вазу или изящную вешничку, изготовленную руками палехских и китайских умельцев. На свою первую полочку молодежь спешит купить добротные и сравнительно недорогие наручные часы, девчата кокетливо примеряют клипсы или связку отливяющих разноцветными огоньками бус. Продавщица участливо отвергает одно, предлагая взамен другое. Ей очень хочется, чтобы, придя домой, человек не разочаровался в покупке.

У молодого папаша (со вчерашнего дня) Михаила Завьялова свои заботы: жена подарила ему сына. Он, в свою очередь, решил, что это тоже стоит подарка. Учитывая то обстоятельство, что лучший подарок в «Ювелирторге» — решительно вошел в магазин. А когда вошел, растерялся: что купить молодой матери — ума не приложишь. Тут только пожалел, что никогда до этого в разговоре с женой не упомянул о подарке.

Но на выручку Михаилу пришла всегда вежливая, внимательная продавщица Зоя Качаева. Она тактично, с улыбкой осведомляется, для какой цели подарок и какой суммой для этого располагает покупатель. Несколько минут — и в руках Михаила сверток, да такой, что не обрадоваться ему молодая женщина не может.

Подбором подарка довольна и Зоя. Ведь совсем еще недавно она была ученицей, а сейчас по праву занимает место продавца, да еще в таком чудесном магазине как «Ювелирторг».

В этом магазине строгий порядок во всем. Каждая ценная вещь имеет ярлычок с подробным описанием, на каждое изделие — карточка. Ежемесячно делается сверка по количеству и сумме. При такой системе работы трудно ошибиться. Работа таким методом — основное условие избежания растрат, недостач или излишков. И все продавцы магазина во главе с директором Ивановым Григорьевичем Дурановым строго придерживаются этого метода. Потому-то в этом магазине никогда не было случаев ни растраты, ни недостачи, ни хищения.

Честность во всем — такую задачу поставила перед собой бригада продавцов. И не только продавцов. Случилось однажды, что покупательница Кабачевская забыла взять в кассе сдачу четыре рубля. А когда вспомнила об этом, прошло много времени — ровно 7 часов. «Ийти в магазин? А стоит ли?», — мелькнула мысль. Пошла Кассир магазина Блинова с извинением немедленно подала забытую сдачу.

— Вот одно несчастье у нас, — шутит директор, — девчата долго не могут в нашем магазине работать, от женихов отбоя нет. И как, нарочно все дальние, из других городов. Ну как тут не уволишь? Вот Нэля Оборнева — отличный продавец была — уехала к мужу в Кемерово. Или Марченко Тамара...

Да, мы хорошо знаем этих двух молодых девушек, об уходе которых жалеет директор, но надеемся, что вновь поступившие на их место переймут их хорошие черты — честность, вежливость, и будут так же культурно обслуживать покупателя.

Н. СЕЛИВЕРСТКИНА.



# Расчеты и просчеты



В начале месяца горняки участка № 5 шахты «Журинка-3» взяли обязательство выдать в сентябре 500 тонн угля сверх плана. Можно было надеяться, что это обязательство будет не только выполнено, но и перевыполнено. Ведь на участке две лавы с общей суточной плановой производительностью в 620 тонн. «Плюс 500» — весьма скромное обязательство. Но, в конечном счете, не в этом дело. Главное то, что коллектив решил поработать в дни, оставшиеся до съезда партии, по-ударному. В то время, пожалуй, на участке не было сомневающихся, что обязательства будут выполнены.

Прошло 25 дней. Участок минусует более чем в 2.000 тонн. Что же здесь случилось, каковы причины неудовлетворительной работы? Вот как объясняют это руководители участка, рабочие.

## А. МИТИРЕВ, горный мастер

За последнюю неделю лава № 76 недодала к плану более 500 тонн топлива. А лава хорошая. За сутки в ней можно брать более цикла. Ее длина 90 метров. Из них комбайном подрезается только около 70 метров. Из целика и ниш уголь приходится брать вручную. Это значительно усложняет работу. Однако при правильной организации труда в лаве сменные наряды можно перевыполнять. А у нас еще сильно хромает дисциплина. Судьба государственного плана и обязательств находится в наших руках. Не умеем мы еще подчиняться внутренней дисциплине.

## Л. РОГОВ, звеньевой

В лаве мы находимся по 6 часов. А трудимся только четыре. Два часа уходят у нас на все-

возможные второстепенные работы. Вот сейчас мы спускаемся в лаву и не знаем, что будем делать. На смену нас идет всего 5 человек. О какой производи-

## А. ДМИТРИЕВ, комбайнер

Давно уже мы не работали по-настоящему. Нас все время что-нибудь держит. Если комбайн в порядке — леса нет, лес есть — поломка на комбайне. Простой иногда составляет целую смену, а то и больше. Плохо еще и то, что у нас в лаве № 76 работы ведутся поочередно. Сначала комбайн стоит на приколе. Все рабочие заняты на выкачке угля из ниш и целика. Только после этого мы запускаем комбайн. А

тельности может идти разговор? Я даже не знаю сейчас, как мне правильно сделать расстановку рабочих, чтобы уголь пошел...

## Л. КРЫЛОВ, помощник начальника участка

Почему плохо работаем? Из-за своей неразворотливости, неряшливости, плохой организации труда. Бригады работают у нас по сквозному комплексу. Казалось бы, что здесь каждый должен быть за все и все за одного. Однако в нашем коллективе есть еще такие люди, которые не прочь отсидеть за спиной товарища. По

ведь вести добычу можно комплексно — и комбайном и вручную. Что для этого требуется? Надо, чтобы в забой спускалось человек 12—13. Раньше у нас так и было. Сейчас на участке организована четвертая смена, а численность рабочих осталась прежней. Одним словом, при такой организации труда, когда в лаву спускается пять, а то и четыре человека, на-гора вряд ли пойдет сверхплановый уголь.

## В. МЯЗИН, начальник участка

Если мы избавимся от многочисленных аварий — мы будем выполнять и государственный план, и свои обязательства. Лавы у нас не очень-то хорошие, колчедан... Организацию труда менять, по-моему, не следует. Четвертая смена нам сейчас просто необходима. А что людей в лаву порой

ходит мало — это не беда. У нас были случаи, когда четыре человека успевали выкачивать нижнюю нишу и проезжать еще 30 метров комбайном. А минусуем мы не так уж много. Уверен, что где-то ошиблись маркшейдеры при замере...

...Шесть различных ответов на один и тот же вопрос. Трезвые, самокритичные признания, стремление объяснить неудовлетворительную работу рядом объективных причин... А результат — плачевный. Расчеты не дали желаемых результатов. Участок завалил свои предсъездовские обязательства.

Когда-то об участке № 5 шла по шахте добрая слава. Люди здесь остались прежние (если не считать, что за этот год сменилось четыре начальника участка). А вот производственные показатели резко ухудшились.

Запущенной оказалась на участке работа с людьми. А ведь они решают судьбу государственного плана. Об этом надо помнить.

Мелкие аварии, которые случаются на участке чуть ли не

каждый день, можно предупреждать. А сылаться на... колчедан легче всего.

В настоящее время, когда многие коллективы переходят на трехсменный режим работы, на участке № 5, наоборот, вводят четвертую смену. Зачем? Ради того, чтобы погасить долг. А разве это лучший способ? Прошедший месяц доказал, что минусовать можно и при круглосуточной работе, да не как-нибудь, а более чем в 2000 тонн.

Руководителям участка надо трезво оценить создавшееся положение, прислушаться к голосу рабочих, правильно организовать их труд. Это необходимо. А бросать слова на ветер, брать обязательства и не выполнять их, просто стыдно.

должают возникать новые формы жизни.

Во второй половине XIX столетия многие ученые и философы (Либих, Гельмгольц, Томсон) утверждали, что жизнь так же стара, как же вечна, как сама материя, что органическая жизнь так же «изначальна, как углерод и его соединения». Вместе с тем они высказывали гипотезу, что органическая жизнь могла быть «занесена» на нашу планету из Вселенной, что зародыши жизни переносятся с одного небесного тела на другое и развиваются всюду, где имеются для этого условия. Пространство, окружающее небесные тела, а также вращающиеся космические туманности они рассматривают как «вечные хранилища оживленной формы, как вечные плантации органических зародышей».

Существует еще теория «вечности жизни», согласно которой «зародыши жизни» носятся в мировом пространстве и время от времени «осеменяют» очередную остывшую планету. Принять эту теорию на слово невозможно. Ее авторы, как, впрочем, и авторы других теорий и гипотез, не располагали для таких выводов достаточными фактами. Чтобы проверить все это, нужно одно — заглянуть в космос.



## Со свежей весточкой

В настоящее время жизнь наполнена важными событиями. Советские люди множат трудовые успехи в честь XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза, намного перевыполняют нормы выработки, изобретают, совершенствуют. В мире происходит много важных и интересных событий. Все это можно узнать только систематически читая га-

зеты, журналы. А их несет в дом почтальон. Добросовестно, аккуратно доставляет нам корреспонденцию почтальон 7-го отделения связи Лидия Мещерякова. Она всегда вежлива, приветлива. Мы очень довольны ее работой. ИШКОВЫ, ЧИЖОВЫ, ИЕВИЧ и другие жители дома № 19 по Новокировскому проспекту.

## Нам нужна известь

В нашем городе идет большая борьба за санитарную культуру, за то, чтобы хорошо выглядели наши улицы, чтобы чисто и уютно было в квартирах, где мы проводим большую часть своей жизни. В городе проходит смотр санитарной культуры в жилых домах, нерадивых неряшливых хозяек критикуют, выносят на суд общественности.

Но за последние несколько месяцев этого года в городе днем с огнем не найдешь извести. Стыдно сказать, но в наших домах нечем побелить печь, не говоря уже о стенах. Как же так получилось, что на рынке торговлю известью частникам запретили, а торговлю в ларьках не организовали. Теперь некоторые из этих же частников (конечно, самые «храбрые») про-

дают из-под полы известь уже не по той цене, что была на рынке, а втридорога. Правда, этих «храбрецов» мало, и как ни странно, это тем хуже для нас. Известь стала проблемой. Ее нигде не купишь.

Не за горами великий праздник Октября. Наши женщины привыкли в этот день не только надевать новое красивое платье, но и видеть в доме чистоту и порядок. А как это сделать без извести? Невозможно.

Мы женщины-работницы, а также все домашние хозяйки, требуем, чтобы вопрос с известью решился немедленно.

З. НАМЕСТНИКОВА,  
Е. СКОКОВА,  
В. МИХАЙЛОВА  
и другие,  
всего 25 подписей.

## Как же без воды?

Год назад для жителей улиц Пушкина, Урицкого, Линейной и других была установлена водоразборная колонка. Жители этих улиц вздохнули свободно. Теперь уже не надо было ходить на дальнее расстояние в поисках воды.

Но не тут-то было. Летом этого года колонка вышла из строя. Целый месяц жители искали хозяев — не нашли. Потом приехали какие-то люди, посмотрели и, собираясь уезжать, сказа-

ли: «Завтра рабочие исправят». С тех пор прошло около 2-х месяцев. Воды нет в колонке. Начались заморозки. Недалеко жима, и трубы колонки могут совсем перемерзнуть. Что же тогда? Зачем строили ее, тратили государственные средства, если мы не можем брать воду?

Это непорядок. Хозяева колонки должны, наконец, отыскаться и немедленно произвести ремонт.

ЖУКОВА.

# МИКРООРГАНИЗМЫ В КОСМОСЕ

Блестящая победа советской науки и техники в освоении космоса изумила все человечество. Впервые на советских межпланетных кораблях «Восток-1» и «Восток-2» человек отправился в космическое пространство и благополучно возвратился на родную планету. Дорога в космос открыта.

Успехи советского ракетостроения открывают широкие перспективы для разработки совершенно новых проблем, относящихся к различным областям науки. При завоевании околоземного пространства из всех тайн Вселенной человека особенно будут интересовать тайны различных проявлений жизни, начиная от растений и микроорганизмов до высокоорганизованных мыслящих существ. И не случайно, что на грани соприкосновения многих уже сложившихся научных и технических дисциплин — физики, аэродинамики, радиоэлектроники и ракетной техники — родилась новая область знаний — космическая биология и медицина, и в частности космическая микробиология. Эта совсем еще юная наука XX века привлекает сейчас большое внимание ученых. И вот почему...

## НЕВИДИМЫЕ ВРАГИ И ДРУЗЬЯ

Еще в древние времена человек ощущал вокруг себя невидимую силу, которая неожиданно обрушивалась на него. Скажем, опытная хозяйка держала молоко и масло при неподходящих условиях. И за это она была наказана: молоко свернулось, масло прогоркло и стало негодным к употреблению.

Долгое время люди не могли понять причину этого явления. Но постепенно все прояснилось. Невидимым врагом оказались различные микробы. Пытливый ум человека начал изыскивать средства борьбы с ними. Достижения науки со временем обезвредили врага. Некоторых микробов научились уничтожать. Других заставили служить на пользу человеку: на их основе созданы лечебные препараты — антибиотики.

Микробы — наиболее древняя категория живых существ. Они возникли задолго до появления растений, низших и высших животных и тем более человека. Чарльз Дарвин отмечал, что из этих простых существ возникали и про-

## КАК ПОЙМАТЬ МЕТЕОРИТ?

До создания искусственных спутников Земли большинство ученых все же считало, что космическое пространство является стерильным. Предполагалось, что наличие за пределами земной атмосферы мощных космических и ультрафиолетовых лучей исключает не только возможность «вечной жизни», но и длительного пребывания жизнеспособных микроорганизмов в мировом пространстве. Некоторые с этим не соглашались, особенно после того, как с помощью шаров-зондов споры микроорганизмов были получены из проб, собранных на очень больших высотах.

Современное развитие науки и ракетной техники может окончательно решить вопрос о стерильности или бактериальной «осеменности» космического пространства. Но этот вопрос не так уж прост. Он требует тщательной экспериментальной проверки. Споры микробов можно найти в составе метеоритных частиц. Для решения проблемы биологам важно раздобыть метеорит непосредственно из космической зоны. Но как его получить?

«Поймать» метеорит в мировом пространстве практически невозможно, так как он перемещается с огромными скоростями. Те же метеориты, которые достигают Земли, в большинстве случаев не

представляют ценности. Проходя через плотные слои атмосферы, они сильно нагреваются и расплавляются, что приводит к сгоранию органических соединений. И лишь исключительно редко встречаются небесные тела, которые попадают на Землю полностью не выгоревшими.

В 1961 году американская печать сообщила об обнаружении в одном из найденных метеоритов «странных частиц», которые попали из космоса». Несколько ранее микробиолог Ф. Сислер совместно с доктором У. Ньютоном исследовали органический материал из метеорита, упавшего в Мэре (штат Кентукки). Этот материал под микроскопом представляется в форме небольших палочек, похожих на скрученные сосиски. Размеры этих палочек — от 8 до 16 миллионов долей дюйма. По словам ученых, эти вещества «не похожи на обычные земные почвенные организмы», то есть имеют внеземное происхождение.

О существовании жизни в космосе утверждает также Уоррен Мейнштейн, который вместе с соратниками обнаружил в небольшом метеорите, упавшем на территории Франции, органические

(Окончание на 4-й стр.)



# Международный обзор

## В интересах упрочения мира

На XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН, открывшейся 19 сентября в Нью-Йорке, идет общая дискуссия; главы делегаций выступают с изложением позиций своих правительств. Представителям 98 стран, прибывшим на сессию, предстоит обсудить гущие проблемы современности. Повестка дня сессии заполнена до отказа, в нее включено около ста вопросов. Среди первоочередных вопросов, к которым привлечено внимание сессии, проблема всеобщего и полного разоружения. Члены ООН с большим интересом встретили внесенное на рассмотрение Генеральной Ассамблеи совместное заявление СССР и США, о согласованных принципах для переговоров по разоружению. Этот документ подготавливает обмен мнениями между представителями СССР и США по вопросам разоружения, имевший место в Вашингтоне, Москве и в Нью-Йорке в июне, июле и сентябре текущего года.

Советское правительство информировало членов ООН о ходе и итогах двухсторонних переговоров. В сообщении Правительства СССР по этому вопросу отмечается, что в ходе обмена мнениями советская сторона подчеркивала важное значение договора о разоружении, чтобы был разработан и заключен единый договор, охватывающий все этапы всеобщего и полного разоружения и предусматривающий конкретные сроки их осуществления. Советское правительство предлагает завершить всеобщее и полное разоружение за 4—5 лет. Это вполне реальный срок, учитывающий возможности государств по

ликвидации военной машины и переводу экономики и всей жизни на мирные рельсы. Советский Союз — сторонник установления строгого международного контроля по разоружению. Однако Советское правительство считает, что в предстоящих переговорах по подготовке соглашения о всеобщем и полном разоружении могут возникнуть серьезные трудности, если США и их союзники не откажутся от своей позиции, смысл которой сводится к подмене контроля над разоружением контролем над вооружением.

Советский Союз считает, что если будет подписан договор о всеобщем и полном разоружении, то тем самым успешно будет решен и вопрос о прекращении ядерных испытаний. Между тем, делегации США и Англии стремятся разъединить проблему ядерных испытаний и вопрос о всеобщем и полном разоружении. Они внесли предложение об обсуждении в ООН вопроса о прекращении ядерных взрывов отдельно от проблемы разоружения. Указывая на несостоятельность этой позиции, французская газета «Либерасьон» пишет, что англо-американское предложение вызывает законное подозрение в истинных намерениях его авторов, если учесть, что США согласовали общие принципы проблемы разоружения с Советским Союзом.

Хотя в повестке дня сессии Генеральной Ассамблеи нет германского вопроса он, как показывает ход дискуссии, является, образно говоря, стержнем, вокруг которого разворачиваются выступления мно-

гих делегатов. На участников сессии большое впечатление произвел ответ Н. С. Хрущева главам делегаций Конференции неприсоединившихся стран, состоявшейся недавно в Белграде. Н. С. Хрущев выразил готовность участвовать в любое время, в любом месте, любом уровне в переговорах, направленных на скорейшее решение неотложных международных вопросов и, в первую очередь, на мирное урегулирование германской проблемы и берлинского вопроса. Н. С. Хрущев выразил убеждение, что укреплению мира и нормализации положения в Европе способствовало бы признание двух германских государств и принятие их в ООН.

На работу нынешней сессии Генеральной Ассамблеи не может не влиять всемирное движение в пользу мирного урегулирования важнейших вопросов путем переговоров. Состоявшаяся на днях в Варшаве сессия Президиума Всемирного Совета Мира выразила мнение сотен миллионов миролюбивых людей, подчеркнув необходимость безотлагательного заключения мирного договора с Германией. Сто с лишним миллионов членов профсоюзов представляла закончившаяся 25 сентября в Берлине Международная конференция за заключение германского мирного договора, за мирное решение западноберлинской проблемы. Брюссельская конференция межпарламентского союза, объединяющего 51 страну, поддержала идею всеобщего и полного разоружения, высказалась за необходимость ликвидации последствий второй мировой войны, призвала к переговорам глав великих держав.

Эти требования международной общественности доходят и до зала заседаний XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН, где американская делегация встречает серьезные трудности. «Автоматическое большинство, на которое долго опирались США, — с горечью констатирует газета «Нью-Йорк геральд трибюн» — как видно сейчас исчезает».

В. ХАРЬКОВ.

## В штабе Объединенных вооруженных сил стран Варшавского договора

В соответствии с планом боевой подготовки и с целью подведения итогов текущего учебного года, в октябре — ноябре месяцах с. г. будут проводиться учения штабов и войск, выделенных в состав вооруженных сил стран Варшавского договора.

ностей на этом пути много. Космические корабли, запущенные с Земли, естественно, несут на себе земные микроорганизмы. Очень важно не допустить их смещения с микроорганизмами других планет. Поэтому запущенная 12 сентября 1959 года вторая советская космическая ракета, доставившая на Луну вымпел с изображением Государственного герба Советского Союза, была предварительно тщательно продезинфицирована на Земле. Такие же меры предосторожности будут предприняты и в полетах к Марсу, Венере, звездам.

Говоря о микробиологических исследованиях, необходимо помнить еще об одной профилактической мере, касающейся защиты от чужеродных микроорганизмов нашей родной планеты Земли. Ведь если микробы могут заноситься туристами и путешественниками из Индии в Европу или из Африки в Америку, то при массовых межпланетных путешествиях они с таким же успехом могут быть занесены, например, с Венеры на Землю или с Марса на промежуточную станцию — Луну. Поэтому целесообразно уже сейчас предусмотреть предварительную дезинфекцию космических

## Подлые намерения колонизаторов

АККРА. Ссылаясь на сведения, полученные из достоверных катангских источников, газета «Ганэ тайме» сообщает, что крупнейший концерн «Юнио миньер дю Катанга», принадлежащий бельгийским монополиям, а также монополистам ряда других европейских держав, готовится совершить в Катанге крупный акт саботажа.

Этот концерн, указывает газета, во владении которого находятся богатейшие медные рудники на площади 13 тысяч квадратных миль, эвакуирует сейчас европейских служащих и их семьи, под-

готавливая затопление медных рудников Катанги.

Сообщают также, продолжает «Ганэ тайме», что владельцы концерна намерены оставить шахты в таком состоянии, что их будет трудно, а может быть и совсем невозможно использовать в дальнейшем.

Комментируя это сообщение, «Ганэ тайме» характеризует намерение колонизаторов затопить медные рудники Катанги, как «дьявольский план», имеющий целью нанести новый удар конголезскому народу.

## НОВЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ АМЕРИКАНСКОЙ РАЗВЕДКИ

ВАШИНГТОН. Президент США Дж. Кеннеди назначил Джона А. Маккоуна руководителем центрального разведывательного управления США вместо уходящего в отставку Аллена Даллеса. Кеннеди заявил, что Аллен Даллес будет продолжать консультировать его по вопросам разведки.

Согласно сообщениям американской печати, требования об отставке г-на Даллеса возникли после неудачно поддержанного США вторжения на Кубу минувшей весной.

☆☆☆

Джон А. Маккоун — республиканец, крупный промышлен-

ник Тихоокеанского побережья США, родился в 1902 году.

В 1947—48 гг. был членом комиссии при президенте Трумэне по вопросам авиации. В 1948 году являлся заместителем министра обороны Джеймса Одррестолла. В 1950—51 гг. был заместителем министра авиации. За последние годы деятельности правительства Эйзенхауэра Джон А. Маккоун являлся председателем комиссии по атомной энергии и выступал за возобновление Соединенными Штатами ядерных испытаний.

ТАСС.

## АМЕРИКАНЦЫ УСИЛИВАЮТ СВОИ ВОЙСКА В ЕВРОПЕ

БОНН. Командующий вооруженными силами США в Европе генерал Кларк заявил в Гейдельберге (ФРГ), что находящиеся в Европе три пехотные дивизии седьмой американской армии в ближайшие месяцы будут полностью моторизованы. Американские пехотные подразделения, в том числе и приданные им саперные ба-

тальоны, будут оснащены бронетранспортерами, которые могут использоваться так же, как машины-амфибии.

Как сообщает агентство ДПА, полная моторизация потребует, по словам генерала Кларка, увеличения личного состава трех пехотных дивизий в общей сложности примерно на 3 тысячи человек.

ТАСС.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»  
Новый художественный фильм  
ПЕРВЫЕ ИСПЫТАНИЯ  
(2-я серия)  
Сеансы: 9-20, 11-00, 12-45, 2-30, 4-45, 6-30, 8-15, 10-00  
Зал кинохроники  
РОДНАЯ ПЕСНЯ  
Сеансы: 3, 5, 7, 9.  
ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТР  
Художественный фильм  
МАТРОС С «КОМЕТА»  
Сеансы: 2, 4, 6, 8.  
«СИБИРЬ»  
СОБОР ПАРИЖСКОЙ БОГОМАТЕРИ  
(1-я серия)  
Сеансы: 5-15, 7-10, 9-00.  
«РОДИНА»  
Новый американский художественный фильм  
ПИСЬМО НЕЗНАКОМКИ  
Сеансы: 11-00, 1-00, 4-20, 6-20, 8-20, 10-20.  
ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ  
Сеансы: 9-20, 2-40.  
ДК имени ЛЕНИНА  
РАНГОМ НИЖЕ  
Сеанс с 5 часов  
ВОЛГА-ВОЛГА  
Сеанс с 7 часов  
ПРОСТАЯ ИСТОРИЯ  
Сеанс с 9 часов.  
КЛУБ шахты им. КИРОВА  
ОДИН ИЗ НАС  
Сеансы: 2, 4.  
РАПСОДИЯ  
Сеансы: 6, 8.  
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ  
ЧИСТОЕ НЕБО  
Сеансы: 12, 2, 4.

## МИКРООРГАНИЗМЫ В КОСМОСЕ\*)

вещества со свойствами холестерина. Таким образом, ученые предполагают некоторыми фактами о возможности переноса органических веществ в твердых частицах.

### „ОТТАВЯЩИЕ“ ОРГАНИЗМЫ

Многолетний опыт наземной биологии показывают, что даже в условиях Земли существуют организмы, способные жить при очень жестких условиях среды. Биологи давно обратили внимание на то, что у низших организмов путем охлаждения или высушивания можно приостановить жизненные функции. Растение как бы «спит» — но это только кажется. Стоит восстановить необходимые для жизни условия, и оно оживает, оживает. Интересно отметить, что в период охлаждения растение долго сопротивляется, вырабатывает определенную устойчивость к новой среде. Например, известно, что споры микробов и семена некоторых растений сохраняют жизнеспособность в течение сотен и даже тысяч лет при самых различных условиях. Большой устойчивостью обладают лишайники.

Можно приостановить на время жизненный процесс и у животных. Такое состояние в биологии и медицине принято называть состоянием анабиоза. У многих пресмыкающихся нет постоянной температуры тела, она зависит от температуры окружающей среды — воды, воздуха. Если тепло — животные активны, холодно — они становятся вялыми, малоподвижными. Когда в природе наступают холода, животные впадают в так называемую зимнюю спячку.

В состоянии анабиоза, вызываемого холодом и продолжающегося в течение многих месяцев, часто находятся некоторые живые организмы Сибири и Аляски. На-

пример, моллюски, обитающие на морских побережьях, необыкновенно устойчивы к холоду. Некоторых рыб и лягушек удавалось «оживить» даже после того, как они месяцы находились в ледяных глыбах.

Интересные эксперименты проведены советским ученым профессором П. Каптеревым. Еще в 1936 г. в печати было сообщение о его работах по оживлению организмов, пробывших более тысячи лет в грунте районов вечной мерзлоты. В пробах грунта, взятого глубже зоны оттаивания, были обнаружены зародыши различных организмов, начиная с нитчатых грибов, мха и спор водорослей и кончая личинками рачков типа дафнии. Все эти организмы ожили. Водоросли дали рост. Ученые предполагают, что эти ожившие организмы пробыли в состоянии анабиоза от 1.000 до 3.000 лет.

Следовательно, с биологической точки зрения не исключена возможность существования спор, семян или высушенных организмов на других небесных телах, если им удалось избежать губительного действия чрезмерно низких и высоких температур и космического облучения.

### НА ПУТИ К РАЗГДКЕ

При решении вопроса о существовании живых существ на других планетах основное внимание, разумеется, будет сосредоточено на микроорганизмах. Без них немислима жизнь высокоорганизованных растений и животных. Достаточно отметить, что на Земле микроорганизмами производится 80 процентов всего кислорода и 90 процентов всей углекислоты, выделяемых в атмосферу.

По аналогии с Землей такая же роль микроорганизмов должна быть и на других планетах. Следовательно, исследование жизни на них целесообразнее начать с поисков микроорганизмов. Труд-

(Окончание. Начало на 3-4 стр.)

Адрес редакции: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, № 17. Телефоны: редактора 0-33, секретаря 3-10, промышленного отдела — через трест, отдела культуры и писем трудящихся 0-52, директора типографии 2-21.